

論中越在支援老撾革命 問題上的合作與疏離 (1960-1965)

• 游 覽

摘要：相對於越南、老撾兩國共產黨人合作的源起，中國共產黨對老撾地區鬥爭運動的介入稍遲。自1960年老撾危機爆發，中越在老撾問題上進行合作的局面才初步展開。此後，憑藉在支援老撾共產黨人問題上與蘇聯迥然不同的積極態度和實際行動，中國日漸獲得老撾共產主義力量的擁護，進而形成在中國主導下中、越、寮三方一致對外的局面。但隨着中國介入援寮事務對傳統越寮關係產生衝擊，加之1965年以後印度支那戰場形勢發生變化，中越之間的矛盾隨之浮現，最終使雙方在老撾問題上的合作基礎不可避免地出現動搖。本文擬對1960至1965年間中、越、寮三方合作關係的形成進行考察，並就中越在援寮問題上從合作到疏離的演變進行初步探討。

關鍵詞：中國 越南 巴特寮 老撾危機 印度支那戰爭

作為冷戰時期同西方陣營對抗最為激烈的前沿陣地之一，印度支那半島上老撾共產黨人的鬥爭活動曾引發各社會主義國家的關注和支持。其中，越南（本文中的越南專指北越，即越南民主共和國）作為老撾共產黨人長期以來最為直接的幫扶者，始終堅持着越老兩國革命者聯合抗戰的局面；而中國則高舉反帝大旗，從1960年代初期開始逐步積極介入老撾的抗美戰爭，並一度成為老撾共產黨人背後的核心支持者。關於這一時期中、越以及蘇聯等社會主義國家與老撾革命運動關係的歷史研究，在國內尚且寥寥^①，而在國外學術界儘管已有學者試圖利用美、英、俄等國檔案進行探究，但依然面臨核心材料限制的問題^②。本文主要利用中國外交部檔案館以及越南方面公布的文獻材料，擬對1960至1965年間中、越、寮三方合作關係形成的一個獨特的歷史階段進行考察，並就該合作關係最終瓦解的原因進行初步的探討。

一 老撾危機與中越合作援寮的開始

(一) 老撾危機中的巴特寮及中越兩黨的反應

自1930年印度支那共產黨成立之後，在爭取印支各民族獨立自由的旗幟之下，越老兩國共產黨人的聯合成為被印支共產黨着力培養的一個鬥爭方向。儘管在此後相當長的時間裏，印支共產黨都處於共產國際的實際指導之下，但具體到老撾地區，其鬥爭活動主要仍由越僑革命者負責，並未同國際共產主義力量發生直接的聯繫。這一狀況一直延續到1946年以後印度支那抗法戰爭的全面爆發。但即便是在1949年中國共產黨奪取政權之後決定對印支抗法鬥爭施以援手的情況下，老撾共產主義運動力量巴特寮(Pathet Lao)③的活動依然完全受限於北越，越南勞動黨(1976年更名為「越南共產黨」，以下簡稱「越南黨」)在軍事訓練、幹部人事、經濟財政等各個方面掌握着對巴特寮方面的控制權力，這也是日後所謂越老共產黨人「特殊關係」形成的基礎④。

這一情況直至1954年日內瓦會議才發生變化。在此次會議上，印支共產黨人領導的民族解放鬥爭首次上升為東西方陣營各大國討論的議題，而中國也首次意識到了越老兩國共產黨人存在着差別，應當根據各自的具體情況在談判桌上提出不同的訴求⑤。在就停火後如何在老撾國家權力結構中安置巴特寮的問題進行談判的過程中，中國的意見在很大程度上左右了北越領導層的決定。從日內瓦會議最終達成的協議結果來看，一方面，由於包括中蘇在內的各大國緩和對抗的強烈意願，越南黨中央不得不考慮改變自己一直以來作為老撾和柬埔寨共產黨人庇護者和支持者的身份⑥，轉而允許巴特寮以愛國戰線的公開身份參加老撾聯合政府；另一方面，中蘇兩黨兩國也由此得以直接介入老撾的事務，開始為老撾共產黨人的活動提供指導和幫助。

不過到了1959年初，《日內瓦協議》(Geneva Agreement)給老撾政局帶來的和解希望似乎走到了盡頭，這主要源於美國政府對於共產黨人進入老撾聯合政府的強烈抵觸。華盛頓在日內瓦會議之後形成的一個堅定信念是：「要盡一切可能阻止共產黨在老撾和柬埔寨的顛覆及影響。」⑦自1958年5月初，以愛國戰線為首的左派力量在老撾新議會增補選舉中取得優勢，美國決意支持保守派領導人開始行動，着手組成排斥愛國戰線的反共政府⑧。8月，反共親美的薩納尼空(Phoui Sananikone)出任新政府總理，標誌着老撾政治風向的右轉；在對外政策上進一步向美國靠攏，極力爭取美國援助的同時，薩納尼空亦加大對巴特寮實施排擠、削弱的力度。1959年2月11日，在得到美國方面的首肯之後，老撾右派宣布政府已經完成了《日內瓦協議》中關於停火和組建聯合政府的職責，今後已不再受協議的約束。3月，萬象政府下令查封愛國戰線的報刊。5月，右派軍隊包圍巴特寮戰鬥部隊駐地，要求解除其武裝，並隨即逮捕愛國戰線領導人⑨。

對此，試圖努力保持老撾中立地位的中蘇兩國不得不作出反應，表明不能坐視老撾共產黨人陷於滅頂之災的態度，贊成巴特寮應當採取一些反擊措施，確保桑怒和豐沙里兩省作為老撾全國鬥爭的根據地不會丟失。但同時北